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Viitorul va dovedi!
Voim se ne ţinem de cuvént 

şi se réspundem acelor confraţi, cari 
au mers pănă a mistifica faptele pe
trecute la adunarea generală estra- 
ordinară a r Asociaţiunei transilvane** 
şi a perverti cu totul adevératul în
ţeles al gravei probleme, iaţă cu 
care a fost pusă acea adunare, nu
mai şi numai ca se facă pe cetitorii 
lor se créda, că cea mai minunata, 
cea mai înţelâptă şi singur mántuitó- 
rea soluţiune a dat’o cestiunei schim
bării titlului majoritatea cu votul ei.

Şi nu este numai „Telegraful 
R o m â n c a r e  face acésía, debutând 
cu directe insinuaţiunî la adresa nós- 
tră, dór acum îi mai vine în ajutor 
şi „Dreptatea1* din Timişora care, 
fără a numi cţiarel© orî persónele, 
năvălesce c’un aer de exhortaţiune 
ex cathedra asupra celor ce n'au 
fost mulţămiţi cu acel vot al majo
rităţii.

Gusturile sunt diferite şi déca 
„ Dreptatea “, — care înainte cu trei 
săptămâni, vorbind de „lupta cultu- 
rală“ ce a provocat’o rescriptul mi
nistrului adresat comitetului Asocia- 
ţiunei, a esciamat cu emfasă: ^Se 
póte őre ca o Asociaţiune, menită a 
răspândi cultură, adevăr. morală, pa
triotism curat şi luminat, să descon
sidere virtuţile nobile ca se se în
chine volniciei mincinóse?** — gă- 
seseeacum de-odată că nu de-o „luptă 
culturală*4, ci de-o „supunere41 era 
vorba, şi că virtuţile nobile ale mem
brilor Asociaţiunei aveau se se ma
nifesteze tocmai în a se „închina 
volniciei mincinóse**, atunci acéstá 
schimbare rapidă şi fundamentală a 
vederilor proprie privesce pe con
fraţii dela „Dreptateau, ér noue nu 
ne rămâne decât a da espresiune 
surprinderei nóstre. .

Dér cu acest salt mortal al pro- 
prielor convingeri şi cu apucăturile 
celor dela „Telegraful Român", va 
recunósce ori ce om nepreocupat,

nu se póte tranşa o cestiune prin- 
cipiară şi de drept atât de importantă.

Sublimăm cuvântul „importantă**, 
pentru-că atât în cunoscutul raport 
al comitetului central, cât şi în vor
birile ţinute la adunare, şi în coló- 
nele tuturor fiarelor nóstre fără deo
sebire s’a accentuat de nenumărate 
orî marea importanţă a cestiunei.

Ce sens avea înse tóta acéstá 
eşofare, dâcă după părerea celor dela 
„Telegraful Român** şi după vede
rile mai noue ale celor dela „Drep
tatea** ne dicta „prudinţa şi înţelep
ciunea* „se ne supunem deocam
dată** volniciei ministeriale?

Cei ce ne cunosc şi au urmărit 
cu atenţiune activitatea publică a 
organului nostru, credem, că ne vor 
da dreptate când vom susţin0, că 
radicalismul nostru, care supără atât 
de mult pe cei dela „Telegraful Ro
mân*, n’a fost nicl-odată surd şi ne
păsător faţă cu esigenţele de seriósá 
şi înţelăptă cumpănire a lucrurilor. 
Şi desfidem pe ori şi cine se ne do- 
vedésca déca, în cestiunea de care 
vorbim, am deviat măcar c’o singură 
frasă, c’un singur cuvânt dela linia 
trasă de aceste esigenţe.

Se înţelege înse de sine, că noi 
avem se răspundem numai pentru 
atitudinea şi vederile nóstre proprii 
şi deci trebue se protestăm în con
tra metodei observate de „Telegra
ful Român**, care ne atribue vorbe 
şi fapte, ce nu le-am esprimat, şi 
ni le atribue cu tendinţa de-a ne în
făţişa ca pe nisce ambiţioşi fanatici 
şi tot-odată îngâmfaţi, cari ar vrea 
se monopoliseze românismul pen
tru ei.

Décá nu s’ar tracta de-o ces
tiune aşa de gravă, nu atât pentru 
present cât mai mult pentru vii
torul desvoltării nóstre culturale, 
am afla, că este sub demnitatea nós- 
tră de-a răspunde la asemeni însinua- 
ţiunî nedemne.

„Telegraful Român** afirmă fórte 
îndrăsneţ, dér nu dovedesce nimic.

Susţine, că acel „neînsemnat grup de 
omeni** cari „au ridicat stindardul 
sub egida (farului „Gazeta Transil
vaniei**, ar fi „monopolisat pentru sine 
naţionalismul, adevăratele sentimente 
românesci, întregitatea caracterului, 
iubirea de n e a m ş i  s’ar fi folosit de 
arma „suspiţionării** şi de „nedemne 
apostrofări** faţă cu ceilalţi 49 mem
bri, cari au format majoritatea.

Şi ce aduce numita fóia ca ar
gument? Nu se póte provoca nici 
măcar la raportul séu şi tot ce póte 
produce sunt cuvintele, ce c}ice 
le-a „scăpat din gură** Dr. A. Mure- 
şianu: „Nemernici am fi când“...

Aceste cuvinte le subliniézá 
„Tel. Rom.“ de 3 ori ca se facă se 
apară pentru cetitorii săi cu atât 
mai mult, că au fost „cuvinte grave** 
aruncate în faţa majorităţii, care pe 
atunci când au fost pronunţate nici 
nu era declarată încă ca majoritate, 
căci tot aşa de bine puteau cei 48 
(după „Tel. Rom. 49) se voteze în 
cele din urmă şi ei cu „radicalii**.

De ce evită înse „Tel. Rom.** 
de-a complecta frasa şi a arăta ce 
a voit se c|ică numitul vorbitor? 
N ’avea decât se recetéscá raportul 
despre decursul adunărei generale 
apărut în „Tel. Rom.“ Nr. 24. Acolo 
ar fi aflat că s’a c[is: >i*4m fi nisce 
nemernici déca rí am sci a ne asigura 
cţiua de mâneil. Acesta a fost dér 
sensul acelor cuvinte. De unde şi 
pănă unde pot fi interpretate ele 
aşa, că ar fi fost îndreptate în con
tra „întregităţii caracterului şi a iu- 
birei de ném“ a celor de alte ve
deri? Nu împlică din contră sensul 
lor adevărat, că vorbitorul, convins 
că numai pe calea apărării dreptu
lui se póte asigura cjiua de mâne, 
a stăruit se se facă acésta, enunţând 
un adever general, că nemernic 
este cel ce nu se gândesce a’şi asi
gura viitorul ?

Nu s’a putut deci printr’asta 
se se prejudece nici cât de puţin 
liberei convingeri a flăcăruia dintre

membrii adunării, că nu aceea, ci 
alta era calea pentru asigurarea 
viitorului, cu atât mai puţin au pu
tut se se simţă genate cele vre-o 
cinci, şâse dame în faţa cărora, фее  
„Tel. Rom.**, că „s’au scăpat** acele 
„grave** cuvinte!

Decă majoritatea e de convin
gerea, că numai prin votul ei s’a 
putut asigura viitorul, acâsta tot 
viitorul va ave s’o dovedâscă!

Este straniu şi neleal, dâcă nu 
chiar lucru pueril, când confraţii 
noştri vor se presenteze oposiţia, 
care s’a răzimat pe statute, pe drept, 
pe principii şi a învocat în favorul 
vederilor ei înse-şi contracjicerile 
fenomenale din cele 4 rescripte ale 
ministrului, adresate comitetului, ca 
pe-o câtă de malcontenţi, de ambi
ţioşi şi de îngâmfaţi, cari au vrut 
se înegrescă pe ceilalţi, să-i suspiţio- 
neze, se atace chiar meritele lor şi 
se „lăţescă răcâla şi neîncredere faţă 
cu Asociaţiunea**.

Asemeni absurdităţi se resfrâng 
de sine şi nici la celelalte insinuări 
ale „Tel. Rom .“ n’avem nevoia se 
mai reflectăm, căci faptele petrecute 
la adunare le dau cea mai flagrantă 
desminţire.

Numai cu privire la un punct 
mai voim se punem o întrebare. 
„Tel. Rom.“ numesce „radicali** pe 
cei ce au voit se susţină titlul „cu 
ori-се preţ“. Atunci ce au fost cei 
ce au votat pentru schimbarea lui? 
Liberali, ori chiar conservativi?

C ongres î n  c a u s a  a u to n o m ie i  ca 
to lic e . Ministrul unguresc de culte Iuliu 
Wlassios a adresat 4ilele acestea primate- 
lui dela Strigoniu un resoript pentru con
vocarea congresului în cestiunea autonomiei 
catolioe. După ce primatele va consulta 
corul episcopesc, se va stabili terminul oon- 
vooărei congresului.

Acest congres va av6 o însemnătate 
deosebită şi e forte probebil, că şi nouă 
Românilor ne va da mult de lucru. Soim,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.**

Societatea Geografică, Română.
Darea de seamă anuală a d-nului Secretar 

general George I. Lahovari
cătră adunarea generală a Societăţii Geo

grafice Române, în şedinţa dela 1 Martie 1897.

I.
Sire !
Stimaţî Colegi!

Anul aoesta s’a început pentru Socie
tatea nostră sub auspicii fericite: sunt 
câteva cjile, de oând „Monitorul Ofioial** a 
publicat legea votată de ambele corpuri 
legiuitoreşi sancţionată de M sjestatea Vós- 
tră , prin care se reeunósoe ^Societatea Geo~ 
„ţgrafică Română de personă morală şi ju 
r id ic ă  şi de instituţie de utilitate publică**. 
E ra  şi timpul. Societatea împlinise deja 21 
de ani de esistenţă, ere, prin urmare ajunsă 
la versta legiuită şi póte fi declarată ma
joră. Dór „nohlesse oblige“ şi recunósoerea 
de instituţie de utilitate publică impune so
cietăţii geogrsfice o mai mare înoordare a 
forţelor sale, o activitate mai rodnică, c

mai mare muncă din partea membrilor ei; 
ceea ce negreşit va fi — nu т ё  îndoesc.

In ceea oe privesce aotivitatea sooie- 
tăţii nóstre pe anul expirat, ea se resumă 
în publicarea buletinului séu trimestrial, în 
tipărirea a cinci noue dicţionare judeţene, 
în începerea lucrărilor pregătitore pentru 
publicarea marelui dicţionar geografic şi altele.

Biblioteca Societăţei s’a regulat şi s’a 
catalogat mulţumită activităţii d-lui Col. 
Mihăescu, colegul meu dela Curte, care a 
binevoit a lua provisoriu însărcinarea de 
biblioteoar, deórece d-1 Iarca ne-a rugat 
а-l dispensa de acéstá însărcinare, lipsin- 
du-i timpul materia!.

Budgetul anului trecut s’a aplicat aşt- 
fel cum a fost votat de adunarea generală, 
şi colegul nostru, d-1 Basset, vé va da tóté 
desluşirile necesare în şedinţa viitóre.

Este de regretat, oă numérul mem
brilor plătitori scade mai pe to t anul, şi 
acésca este cu atât mai regretabil deórece, 
cum sciţi, resursele nóstre nu provin, în 
cea mai mare parte, decât din ootisaţiile 
anuale ale societarilor. Sé ne silim dér cu 
toţii a mări numérul aderenţilor, eăcî numai

I având aderenţi cât de mulţi va putea şi

Societatea să ’şl întindă câmpul activită
ţii sale.

De un mare ajutor pentru so oi etate a 
geografică este şi va fi în curând institutul 
nostru geografic militar, care sub conduce
rea inteligentului şi neobositului său diri
ginte, domnul general C. Brătianu, adaogă 
pe to t anul materialul cartografic al ţării, 
încă puţini ani şi charta cea mare a Re
gatului Român va fi term inată; puţine sunt 
judeţele care au mai rămas nelucrate. In 
tote verile 60—80 de tineri oficerl, eşiţl 
diu şo61ele nostre şi sub conduoeraa de 
şefi esperimentaţl, se respândesc prin ţâră 
şi lucrâză la aoâstă chartă topografică, ast
fel, că peste puţin se va putea împlini şi 
a doua dorinţă a iubitului nostru Vice-pre- 
şedinte, d*l general Mânu, oa Societatea 
nostră în comună colaborare cu Institutul 
geografic militar să editeze atlasul 'Regatu
lui Român pe judeţe.

Estimp s’a presentat şi dicţionarul geo
grafic al judeţului Constanţa, ultimul judeţ, 
care pănă acuma rămăsese nepremiat.

Cu acăstă lucrare Sooietatea a însăr
cinat pe d-1 Dăuescu, licenţiat în litere,

oare a luorat cu sucoes dicţionarele judeţe
lor Tulcea şi R,-Sărat.

Comisia d*vostră a es&minat manu
scriptul d-lui Dănescu şi mâne sérâ d-nul 
profesor Tocilesou vă va comunioa resulta- 
tul ceroetărilor sale.

Ast-fel, în mai puţin de ^ece ani, So
cietatea geografică a avut fericirea a pré
senta tôte dicţionarele celor 82 de judeţe, 
material bogat din care va alcătui dicţio
narul generai al României.

Dintre puţinele publicaţii geografice 
au apărut în anul încetat în ţ0ra nostră, 
putem menţiona pe cele urmâtôre:

1. Mai multe manuale de geografie 
elementară ilustrate, publicate de d-1 pro
fesor G. T. Buzoianu. Tot d-1 profesor Bu- 
zoianu au mai publicat la institutul geo
grafic a d-lor Freytag şi Berndt în Viena 
o hartă murală a Europei în limba Ro
mână.

2. Cercetări geografice-istorice asupra 
oraşului Constanţa, de d-1 locotenent M. 
D. Ionescu, o cărtioică forte bine studiată 
şi ouprinçjênd date statistioe interesante.

3. Anuarul Museului de geologie şi
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oă resolvarea cestiunei autonomiei oatolioe 
fortnézâ unul din punctele programului ac
tualului guvern. Ministrul Wlassios încă de 
mult a obţinut dela Majestatea Sa o reso- 
luţiă, prin oare se permite convocarea con
gresului pentru organisarea autonomiei bi- 
serioei catolice pe basa regulamentului elec
toral aprobat de monarch cu data de 25 
Ootomvre 1869. In sensul resoluţiunei prea 
înalte, noului congres, ce se va convoca, 
’i se vor presenta lucrările congresului cato
lic dela 1870—2, pentru a le mai studia 
odată, a le întregi şi modifica după cerinţa 
raporturilor schimbate de acjî.

Va 80 cpoă noul congres, care din 
causa serbărilor milenare şi a agitaţiunilor 
electorale nu s’a putut convoca anul tre 
cut, va ii o continuare a congresului dela 
1870—71, care escelase prin uneltirile sala 
de a contopi şi biserica română unită în 
organismul autonom al bisericei oatolioe 
ungurescl!

CRONICA POLITICA.
— 11 (23) Martie.

In Austria decurg alegerile în linişte. 
Sâmbătă s’au făcut alegerile în comunele 
urbane din mai multe provincii. In Austria 
de jos au reuşit peste to t partida orestină- 
sooială şi cea germană-poporală. Din 19 
mandate ale oraşelor din acéstà provinoiă 
14 au fost ocupate de aderenţi ai aoestor 
două partide antisemite, érâ 5 au rămas 
balotagiu. Ou totul s’au făcut pănă Sâm
bătă 348 alegeri, aşa înoât acuma mai 
suufc de ocupat 82 mandate, tôte ap&rţi- 
nătore colegiului proprietarilor marî şi oa- 
merilor comerciale. Dintre tôte partidele 
din parlamentul austriac, mai rău a eşit la 
alegerile din rondul aoesta partida liberală 
evreo-germană.

*
In Italia încă s’a ales o nouă cameră 

filele aoestea. Alegerile n ’au agitat în rea- 
dul aoesta spiritele aşa de tare ca de obi- 
ceiü; ba se susţine, că publicul a fost 
aprôpe indiferent faţă ou alegerile, despre 
care e vorba, aşa încât ele au eşit ou to
tului tot "în favorul cabinetului Rudini. 
Causa acestui fenomen se crede, oă este 
depresiunea, ce a urmat în întrégâ Italia 
în urma perderilor din Abessinia şi în urma 
păcei încheiate cu regele Menelik. De alt
fel la resultatul alegerilor atât de favorabil 
cabinetului Rudini a contribuit de bună 
sémà şi atitudinea conciliantă a acestui 
oabinet, cu care s© împacă pănă şi ele
mentele radicale, care pare că au renun
ţa t cel puţin temporal, la ideile lor repu
blicane.

*

Serbările comemorative in amintirea îm
păratului Wilhelm 1. s’au început în Berlin 
alaltăerî în modul cel mai festiv. Capitala 
Germaniei, după cum se împărtăşesce, este  
frumos împodobită. O mişcare deosebită 
domnesoe peste tot. In biserici se ţin ser-

de Paleontologie de d-i profesor G-rigore 
Ştefănescu.

4. Harta României în parlament este 
titlul unei broşuri bine documentată, care 
apără meritosul nostru Institu t geografic 
militar de învinuirile fără de temeiQ a rău
voitorilor şi ignoranţilor.

5. O altă publicaţie forte îngrijită 
este aceea asupra monastirei Tismana de 
d-1 Al. Stefulesou, plină de documente is
torice inedite şi ilustrate ou frumose gra
vuri, care fao onore tipo-litografiei d-lui 
Miloşescu din Tergu-Jiu.

6. Les tremblements de terre de la Bou- 
manie par M. Math. Draghioescu, este un 
studiu complectat al oonferenţei ţinute la 
Societatea nostră.

7. Nouăle ape alimentare ale oraşului 
Bucureşti de d-1 N. Oucu, inginer, expu
nere a resultatelor obţinute după nouăie 
studii întreprinse.

8. O altă operă de mare merit, a că
rei publicaţie s’a început la Sibiiu, este 
Enciclopedia Română de d-1 dr. C. Diaco- 
novich sub auspiciile „Asooiaţiunei transil
v a n e i  A apărut deja mai multe fasoicule.

In străinătate s’au publicat asemenea

vioii divine. In biserioa comemorativă pen
tru împăratul Wilhelm a luat parte la ser- 
vioiu păreohia împărătâscă împreună cu 
deosebiţii membrii ai familiei împărătesei, 
prinoipii străini şi o mulţime da pers6ne 
ofioiale. Peste to t s’au ţinut cuvântări, în 
oare s’ă prea-mărit decedatul împărat. La 
amiac}! împăratul a adus în fruntea unui 
măreţ cortegiu stogurile regimentelor, al 
căror şef a fost moşul său, dela gară la 
palat, unde au fost aşezate în odaia, în 
care se păstrau, când trăia Wilhelm I. Tot 
la am â^ se ţinură festivităţi de aducere 
aminte la universitate, în parlament şi la 
oasa oraşului. Preşadintele parlamentului 
german, contele Boul, dete espresiune sen
timentelor de adencă veneraţiune şi resu- 
nosoinţă faţă de decedatul şi arăta, că 
membrii parlamnntului sunt gata a da mână 
de ajutor cu credinţă şi devotament actua
lului îm părat pentru realisarea problemelor 
rămase ca moştenire dela Wilhelm I. El 
inchaiâ ou cuvintele: „Trăiască, or&scă şi 
înflorescă imperiul german! Trăiască împă
ratul şi impariul — Foia oficiosă mili
tară publica un ordin de cji al împăratului, 
în care so dispune, oa de aici înainte în- 
trâgâ arm ata germană să porte şi colorile 
imperiului. Emblema unităţii, cocarda ger
mană, să fiă o admouiţiune veclnică „de a 
trăi şi a muri pentru gloria şi mărirea Ger
maniei*4. Mai departe se arată în acest ma
nifest, că împăratul a înfiinţat o medaliă 
de bronz in amintirea marelui Wilhelm, 
care medaliă se va da numai în amin
tirea cjilei de 22 Martie 1897. — Cu tot 
patriotismul dovedit ou ocasiunaa aoestor 
serbări, unele din foile germane totuşi 
iau în nume de rău împăratului german, 
oă le-a dat earaoter aprope cu totul mi
litar,

*

Foia grac^scă „Akropolis“ publică o 
întrevorbire, pe care a avut’o coresponden
tul său din Vie na ou ambasadorul unei pu
teri mari în privinţa înţelegerei între pu
teri faţă cu cestiunea cretană. După in for* 
raaţiunila primite la acostă îutrevorbires 
puterile s’ar fi înţeles pe deplin în urmă- 
tdrele punote: 1) Creta se blocheză din t6te 
părţile, că să fiă silită a primi hotărîrile 
puterilor. 2) D6că Grecia va persista a nu-şî 
reohiăma trupele din Greta, se va bloca şi 
portul Pireu. 3) Trupele colonelului Vassos 
vor fi silite prin tăierea tuturor mijlocelor 
de traiG a părăsi insula, din care oausă 
introducerea proviantului pentru trupele 
grecesc! din Creta este oprită ou totă strio- 
taţa. 4) Trupele turcesc! vor fi provocate 
de-o dată, cu cele grecesc! a părăsi insula.
5) Mijloce silnice nu vor întrebuinţa pute
rile; singurul mijloc va fi flămânejiraa tru 
pelor renitente. 6) Ocuparea din partea 
trupelor puterilor se va mărgini numai asu
pra porturilor şi si aici va ţi o 6 numai pănă 
se va institui guvernul autonom. 7) Creta 
va forma un principat autonom, ca odi-

multe opere privitore la Ţ6ra n o s tră ; ast
fel avem :

1) Rumănien, ein Land der ZuJcunfi de 
d-1 G. Berger, oonsalul nostru general din 
Stuttgart, o carte forte bine îngrijită atât 
ca text cât şi ca execuţie tipografică, cu 
mai multe ilustraţii ‘frumose.

2) La Londra au apărut în anul tre 
cut mai multe opere de merit privitore la 
România a ş a :

The BalJcans, Roumania, Bulgaria, Ser- 
via and Montenegro, by Villiam Miller.

The Land Try and the Farest by E . 
Oerard.

Roumania past and prescut by James 
Samuelson.

In Paris revista ilustra tă : Le Monde 
moderne, a publicat o mică broşură exclu
siv rezervată la Capitala nostră: Bucarest, 
par Jean Loverdo, broşură ilustrată cu multe 
gravuri bine executate.

Afară de aoestea, Buletinele şi Revis
tele geografice din străinătate, au publicat 
articole despre ţera n6stră, au reprodus 
seu au dat semă de publicaţiile n6stre geo
grafice.

ni6ră Moldova şi Muntenia, ou o autono
mie oa a insulei Samos. Demnitatea prin
ciară nu se va moşteni. 8) Ca prinoipe e 
luat în vedere principele W aldemar de Da
nemarca. — De altfel se 4i°©* că în capi
tala Greciei se manifestă to t mai mult do
rinţa de a vede resolvată odată afacerea 
cretană.

S O I R I L E  D I L E I .
— 11 (23) Martie.

Sesiunea Academiei Române s’a des
chis astăzi, Marti. Dintre membri dela noi, 
a plecat la Bucuresol şi d-1 losif Vulcan, 
redactorul „Familiei**, oare încălătoria sa s’a 
oprit pentru o cji şi la Braşov, presidând erl 
o şedinţă a oomitetului „Societăţii pentru 
fond de teatru romât,K. In actuala sesiuoe 
a Academiei îşi va ţine discursul de reoep- 
ţiune Reverenţa Sa d-1 preposit I. M. Mol- 
dovan, preşedintele Asociaţiunai transil
vane, noul membru al Academiei.

Societăţi unguresc! de împrumutare în 
comunele ardelenesc!. Nu mai soiu „pa
trioţii", ce să facă şi cum să facă, oa să 
paraliseze bânoiie n6stre şi pe popor să-l 
faoă aternător de ei. Acum în urmă s’a 
deşteptat şi reuniunea economică ardelenă 
aşa numită „Erdelyi gazdasdgi Egyletu, care 
a hotârit se înfiinţeze prin comunele ar
delenesc! cât mai multe societăţi de îm
prumutare, er pentru conducerea şi ajuto
rarea acestora se se înfiinţeze o centrală 
la Cluşiu. Numita reuniune a şi espedat 
prospectele pentru câştigarea aoţionarilor, 
er ea a hotărit a se înscrie între acţionari 
ou 15,000 fl. Acestea le amintim pen
tru  orientarea Românilor, ca nu cum-va 
se cadă în cursele celor oe vor colinda pe 
la casele lor pentru a-i ademeni să sub
scrie acţiuni.

Import de vinuri italiane. Importul de 
vinuri italiane la noi a luat un avent, cum 
n ’a mai luat n iolodată. Din luna lui Sep- 
temvre şi pănă la finea lui Februarie a 
acelui an s’au im portat la noi din ţările 
de mecjă~4ii prin portul dela Fiume, 607.197 
hectolitre, mai mult cu 184,933 oa în ace
eaşi partidă a anului treout. Partea cea 
mai mare sant vinuri italiane, anume 
417,734 hectolitre de vin a sosit la Fiume 
în sesonul actual din Sicilia, Apulia şi 
Sardinia. Anul treout se importaseră din 
aceste provincii numai 227,948 hectolitre. 
Crescerea va să cjică este de 80%* Se’n- 
ţelege, că vinurile italiane, fiind mult mai 
eftine ca ale nostre, fao şi vor face încă 
şi mai mare concurenţă vinurilor nostre.

Academicii Saşi. După datele publi
cate de „Acadetnisohe B!ătter“ numărul 
total al academicilor saşi este 216; de aci 
se vin pe Ungaria 80, pe Austria 87, pe 
Germania 48 şi pe Elveţia 1. După studiu 
se împart aşa: 65 mediciniştl, 44 jurişti, 
41technioI, 32 teologi şi preparandt, 14 aoa- 
demioî-comeroiaiî, 8 agronomi, 4 studenţi 
do preparandiă, 2 forestieri, 2 musici, 2 
farmacişti, 1 veterinar şi un profesor de 
desemn.

Gât câştigă statul din jocul de cărţi?
Venitul anual, ce-1 are statul austriac din 
jooul do cărţi, este de 300,000 fl. înţelegem 
aici adecă venitul după timbrele cărţilor 
de joc. Ungaria are preliminat în budge
tul acestui an un venit anual numai de
106,000 fl. Acăstă diferenţă provine de-a- 
colo, că cafegii din Ungaria procură căr
ţile de joc mai ales din Austria şi astfel 
o parte însemnată din cele 300,000 fl. ale 
Austriei e storsă de pe spinarea cartofori
lor din Ungaria.

Prognosa lui Falb. Din prognosa vre- 
mei pentru anul 1897 R. Falb a declarat 
pe 18 Martie oa (p critică de prima or
dine. Proguosa s’a împlinit. In ţările aus
triece în partea de nord a Alpilor şi în- 
t r ’o parte mare a Germaniei a fost o mare 
furtună în formă de oroan şi ciclon. După 
Falb vor urma acum pentru Europa cen
trală un rend de cŞii© frumose şi usoate. 
Luna lui Aprilie promite, cum asigură 
Falb, a fi în anal acesta estra-ordicar de

frutnâsă, usoată şi plăcută, şi deci îşi va 
perde ou totul ounosoutul ei caracter.

Calea ferată Sepsi-S.-Georgiu—Cinc- 
Sereda. Linia ferată parţială Sepsi-St.-Ge- 
orgiu—Ciuo-Sereda va fi pradată oomuni- 
oaţiunii încă în deoursul lunei aoesteia. L a
29 a 1. c. se va faoe cursa de probă po- 
liţială-tehnică sub conducerea unui seore- 
tar ministerial.

Un jubileu tipografic. Reuniunea fac
torilor dela tipografii şi turnătorii de li
tere din Viena îşt va serba în 27 a 1. c. 
jubileul său de 25 de ani. Serbarea se va 
face în mod demn şi suntem siguri va fi 
întâmpinată ou simpatiă în cercurile tipo
grafie*.

Falsificatori englesi. Nu putină sen- 
saţiă a făcut descoperirea unei bande de 
falsificatori de note de livre-sterlingl. Po
liţia englesă a descoperit, că în total s’au 
falsificat dela 10 livre pănă la 10,000 livre- 
sterlingl. Patru-4©ol de detectivi (poliţişti 
secreţi) englesi au fost trimişi în capitalele 
europene mai ales la Paris, Viena, Roma, 
Berlin. Bruxela şi Madrit ea să cerceteze 
după criminali. Se crede, ca să fiă vreo 
25 de complici, căci în Paris s’au dat afară 
falsifioate în 25 de zarafii în aceeaşi 
aceeaşi 6ră şi minutâ. In Viena şi alte 
oraşe ale Anstriei s’au pus în cirr?alaţiă 
numai de 20 livre sterlingî în valore totală 
de vre-o 10,000 fl. Poliţia englesă pretinde 
că falsificatorii şi-au fabricat notele în 
Viena. p iare le  vienaze însă combat acesta 
afirmare oa nebasafă, mai ales după ce să 
susţine, că în Paris au fost puse în circu- 
laţiă note false de 10 livre în valore de 
aprope 2 milione frano!. R iportele par cam 
esagerate, adevărul se va constata însă în 
ourend.

Teairu german Asooiându-se scriito
rul F. de Sohonthan ou F. Koppel-Ellfeld 
au scris o’un brilant succes adorabila oo- 
mediă în versuri „Die goldene Evaa. Un 
ton fin parcurge prin întrega piesă. Tim
pul acţiunei este secolul al 16-lea, care 
oferă şi ocasiunea de-a se desfăşura cos
tume bogate f?i pitoresol. Aseră acestă 
piesă s’a jucat la perfeeţiă, n’a lăsat ni
mic de dorit. Toţi actorii s’au purtat brav 
cu deosebire însă d-ra Makesoh şi d-nii 
Claar şi Teller. — Mâne MercurI se va da 
opereta de Sapp6e „Das ModelÂ.

Din Bucovina*
Cernăuţi 16 Martie 1897.

Am spus, oă la 10 Martie st. n. vom 
alege ârăşl pe boerl deputaţi pentru ca
meră. I»am a?es, dér să nu oredeţl, că pen
tru merite, numai asta nu! Sunt conside
rări* care n’ar fi frumos să le divulgăm 
prea tare, ca să le ounosoă străinii. Ai noş
tri le ounoso şi vor faoe după plao. Vor 
faoe să nu lt-se obiecteze, că biéta opinoă 
este representat& numai prin boeri, ca pănă 
acuma. Trei boeri, din oari unul rutén, re- 
presintă pe ţăranul român în camera impe
rială din Viena.

Aceşti trei s’au ales astfel: Comunele 
rurale din districtele Dorna, Câmpulung, 
Gurahumoruîuijţ Solea, Suoéva şi Rădăuţi 
au ales pe lancu Lupu cu 433 voturi din 
434, oare vot l’a primit Pruncul în Solea. 
Comunele rurale din districtele Şiret, Sto- 
rojineţ, Cernăuţi şi Sadagtira au ales pe br. 
Eudoxie Hormumchi ou 406 voturi din 416. 
In districeul Siretrlui baronul Hormuzachi 
a avut 114 unanim, în Storojineţ 101, Smal 
Stooki 7, în Cernăuţi şi Sadagura 191, Smal 
Stocki 3. Comunele rurale ale V ijniţei au 
ales pe Dr. V. Volan unanim  întrunind 
117 voturi, ale Coţmanului ou 195 din 199, 
din aceste 4 voturi au avut Grigorie Cup* 
cénco 1 şi consilierul Iasienicki 3 voturi.

U n fenomen deosebit, că pe tôte li
niile de bătaiă preoţii români ortodocşi au 
fost comandanţi. Şi să nu credeţi, că lupta 
a fost uşorS. A fost grea, căoi candidaţi 
erau destui, chiar şi din Gaiiţia ara avut, 
cari venise şi ne spunea, că ei vréu să ne 
fericésoâ. Se înduioiseră Rutenii gaiiţienl, 
căci ei au în Bucovina doi depataţi pentru 
camera imperială : pe ruténul tîoăr Ia. Vi-
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nioki, ales în curia V (Cernăuţ'i-Vijnâţa) şi 
pe ruténul bătrân Dr. V. Volan.

Odată boerii noştri români se alegeau 
şi de oătră Ruteni, a #  s’au schimbat tim 
purile! Rutenii oer, o» deputaţii sé luore 
pentru dânşii şi na pentru punga lor! Ro
mânii sunt mult mai indulgenţi; ei n’au 
oerut dela deputaţii lor boerl nimiea. S’au 
malţ&mit şi aa fost mândri, oă i-au ales, ér 
boerii se ored a posede dreptul ereditar s? 
ne fiă pe veci deputaţi. Ba oeva mai m ult: 
ei aouma prin organul oioooitului Voloinsohi 
au cerat in dieta ţârii din Cernăuţi ca pres
taţiile pentru fondul şcolar al ţârii sé nu 
se ridioe şi asupra boerilor, căol ei n ’au 
copii la scólele rurale! A primit ínsé o 
bună leoţiă din partea preşedintelui ţârii, 
a baronului Goes, oare i-a rémánea pe veci. 
Ce 80*i fad? aşa-s ce-i cu sânge albastru, 
nu vréu sé soie de greul opincei.

Şi boerimea nóstrá caută a monopolisa 
tóté. Ei se ored a fi singurii factori, cari sunt 
îndreptăţiţi a purta pe opincă de nas. Voiţi 
esemple? Boerii noştri au eciut, oă Dr. G. 
PopovicI va fi ales de cătră curia V. In- 
dată s’au ore^ut ei a ave putere şi a-1 re
comanda poporului.* Poporul ínsé şi fără 
de recomandarea d-lor boerl l’ar fi ales 
unanim şi tocmai că boerimea şi-a băgat 
nasul unde nu-i fierbe óla s’a soulat nota
rul Pruncul din Soloa şi a făcut gălăgiă. 
Aouma boerimea se fălesce, că ea l’a impus» 
pe Dr. G. Popovioi alegétorilor din curia 
V şi numai prin puterea ei s’a ales. Dér 
nimio din asta nu-i adevér&t! Preoţimea 
nóstrá din Bucovina, care are pe popor mai 
bine în mână, decât cea catolică din Tirol, 
ea Va ales pe Dr. G. Popovicî în curia F, 
ea a ales şi pe cei trei boerl în comunele 
rurale. Ba şi prin oraşe preoţimea nóstrá 
j6că un rol însemnat, aşa a’a ve4ut la 12 
Martie st. n. Oraşele Sucéva, Rădăuţi, Şiret 
au avut sé alégá un alegétor. Odată aveam 
pe un Român, &4* 86 alege pe cine-1 voesce 
guvernul, oa sé arate lumei, că elementul 
german predominâză în aceste trei oraşe. 
Pentru aoepte trei oraşe erau candidaţi: 
Miscolozy, Polon de origine ungară, fost 
depufat în perioda ultim ă’ Brunnér, un mi
lionar, evreu de origine din Viena, fabri
cant de lampe, venise sé aducă lumină de 
bani; Mustatza, boer român, dér nu scie 
roraânesoe, oi scrie şi Românilor numai 
nemţesce. O séptémáná fără trei 4^® îna_ 
inte de alegeri a umblat candidatul guver
nului Dr. Iulius Roschmann Hörburg prin 
aoeste trei oraşe, ţinendu-şt programul. Cu 
o séptémáuá înainte ínsé talegrafase baro
nul N. Mustatza pe la unul şi altul, oă şi 
el oandideză, ba fóia boerésoá din Cernăuţi 
îl recomandase Românilor. Aceştia nu-1 prea 
ascultase, p*»ntru-că unii avuse un m^re 
interes la Mustatza şi de aoeea o sfeclise. 
Pentru viitor d-1 baron, d0oă voesce sé fiă 
ales, să se adreseze la alţii şi nu la aceia, 
cari îl linguşise. De-altoum ar fi fost ales 
pentru variele lui conexiuni de multe co
lori. — In ciuda banilor milionarului Brun- 
ner, candidatul guvernului Rosohmann primi 
în Sucéva 270, în Rădăuţi 588, în Şiret 
397, total 1250 voturi. Românii din aoeste 
trei oraşe au ajutat mult guvernului, oare 
era în mare înourcală. Vom vedé în oe ohip 
îşi va spăla şi el faţa la timpul séu, va re* 
ounósce acésta, séu va crede, oă domnii 
căpitani au soos diu urnă pe protejatul 
séu? De sigur, acésta. va orede şi de va 
crede aşa, atunci la altă alegere va da 
cinstea pe ruşine, căci nu era mult s’o pă- 
ţescă şi aouma de nu i-ar fi a ju tat preoţii 
ortodocşi. Guvernul soie cum se ohâmă şi 
nu-i mai numim pe nume.

Una ínsé s’o soie guvernul, că aceste 
oraşe alegeau pre un Român de deputat 
pentru camera imperială. Cosoviol, Tomaş- 
ciuo, Hormuzachi au fost deputaţii acestor 
trei oraşe şi ei lucrase mult. Miskolczy din 
rândul treout a fost al guvernului, n’a lu
crat nimica; oe va lucra aoest nou, vom 
vedé!

De are societatea politioă nConcordiau 
clin Cernăuţi vre*o putere, de ce n’a des
chis oohii d*lui Graf Goes, că Românii din 
aoeste trei oraşe fao încă un factor însem
n a t?  Séu sé 'i fi arătat, că acuma s’ar cu
veni sé vină erăşl un Român deputat. Asta

n’a făcut’o, şi n’a fâcut’o căol nu-i mai 
mult Zotta preşedintele societăţii politice 
„Concordia1*! Guvernul li-a dat Rutenilor 
în Bucovina douö mandate. A u riţi/  In Ga- 
liţia, unde sunt mai mulţi Ruteni, deoât 
boerl mazuri poloni, &u Rutenii numai 1 
deputat (citesce: un deputat) rutén. Ceea oe 
Polonii sunt obligaţi sé dea Rutenilor în 
Galiţia, ei dau pe spatele Românilor din 
Buoovina, ca aşa mai bine sé se ruteniseze 
totă Buoovina. Rutenii din Galiţia, prote
ja ţi de Poloni, o vor rutenisa-o, şi Polonii 
după câte-va decenii în urmă vor veni sé 
fiă deputaţi în Buoovina. In tr’aoolo merg 
lucrurile şi merg, graţiă deputaţilor noştri 
români, de m inune!

Cei de viţă boerâscă sunt conservatori 
şi oe ne pot ei conserva? Poporul n’are 
pâne şi baronul Mustatză a 4 ls dieta 
ţării câ poporul de aceea emigréza la America 
pentru că-i trândav. Căutaţi, d-lor deputaţi, 
pentru popor pâne, dér nu-1 înjuraţi, că-i 
trândav. Acest popor a fost sîrguincios şi 
cine l’a enervat, de nu contribuţiile, birul 
cel mult, ca sé aibă domnii diurne! Voiţi 
o probă? Prin curia V parlamentul din 
Viena are 72 locurt mai mult în bănci 
pentru d»nii deputaţi. Spesele adapţiunii 
oostă 15,000 fl. Pănâ aouma costa parla
mentul 3530 fi. la 4i, în viitor va oosta 
4250 fi., un plus 4ilflic de 720 fl. Calcu
lând pe an 150 cjilo de diurne, fac 108,000 fl, 
Pănă acum costa parlamentul 585,000 fl., 
în viitor 693,000 fl. Plătesce ţâră, fără íasé 
de-a şi întreba, decă merită preţul, ce-1 ca- 
pétá domnii deputaţi pentru-oă şed şi tac 
oa pescele şi se primblă pe la Viena?

Noi Românii bucovineni vom avé pu
ţin folos. Una ne bucură, că oeea ce s’a 
pled&t prin „Gazeta Trans* pentru Dr. I. 
Zurcan s’a şi reá lisá t: Contrarul d-sale va 
ounósoe, că 4i&ristica are mare însemnă
tate! Dr. G. Popovioi şi Dr. I. Zuroan, 
representantul fondului religionar — care 
s’a ales în oiuda oeluia, care umblase pe 
la mănăstiri ca dórá l’or alege 80-şi nete- 
zâscă calea spre cârja mitropolitană — ei 

' numai vor lucra pentru popor. Ceilalţi vor 
fi fideli conservativi, oonservându-şi dreptul 
de-a tăce, de câte-ori va fi cu cale a oere 
ceva şi pentru Bucovine.

Asta se sc ie ; dér se scie şi aoeea, că 
noi nu ne vom lăsa mai mult în şe la ţi; ce
rem şi noi şi mai intâiu oer preoţii, sé in
terpeleze pe ministrul cultelor, când va fi 
mărirea salariului preoţesc? Petiţia lor are 
signatura cea mare şi cu tóté aceste guver
nul local îşi bate joc  de ea şi-i face oalea 
mânzului dela Consistor la guvern şi în
tors, din simpla causă, oă n’ar fi bani de- 
ajuns. Averea fondului o papă veneticii şi 
se administrézá de to t réu, după cum a 
arătat Dr. Stefanovici în parlament, ér de
putaţii noştri de viţă boerésoá, în loc ső-i 
ţină hangul isonul, ei au tăcut şi ministrul 
a tăout şi administraţia fondului religionar 
este ca şi mai înainte. £)®-*ioI vine, oă nu 
sunt banii necesari, ca sé i-se mărâsoă sa
larul preoţimei din Buoovina. Adevérata 
causă ínsé este, oă a tâ t guvernul local, 
precum şi d-nii deputaţi de viţă boeresoă 
nu vréu, ca preoţii sé fiă bine dotaţi, căol 
atunci atât guvernul, precum şi boerii au 
sé faoă după placul preoţilor. A4l, când 
cierul este réu dotat, şi totuşi are o în- 
rîurire aşa de mare asupra poporului; ce 
va fi ínsé, când el nu va fi avisat a-1 ju 
muli? Asta o soia guvernul, o soiu şi de
putaţii noştri şi nu vréu sé ajute preoţimei
— o ţine cu cuvinte dulci, dér şi ea s’a 
înouminţit, cere ca deputaţii sé aibă grijă, 
oăci oine soie preste jum étate de an de nu 
se va disolva ârăşi parlamentul şi vor fi 
noué alegeri. Şi atunci, — atunci vom vedé 
ce va mai spune:

Căletorescu.

Comassaţia pe hotarul Braşovului.
(Spre orientarea proprietarilor.) 

in  afacerea de regularea proprietăţii 
sus atinsă c|ioa de pertractare pentru în
ceperea procedurei finale de verificare s’a 
stabilit pe 31 Martie a. o. 8 ore a. m. în 
casa sfatului.

Acostă procedură finală de verificare 
are de scop: 1) documentarea judecăto-

rescă la faţa locului, a nouéi posesiuni de 
limitate, prin consilierul dela tribunului 
regesc în funcţiune.

Se observă, că la pertractarea dela
31 Martie — deóreoe revisiunea hotarului 
Braşov, care cuprinde în sine 18,500 ju - 
gére va dura mai multe 4il& — se va sta
bili înainte de tóté ordinea, şi se va face 
oun<j>souts în care va avea sé fiă revisiunea, 
mai departe, după ce nu se póte soi îna
inte câte posesiuni pot fi documentate în
tr’o 4*> din causă că o mare parte a pe
trilor de hotar au fost delăturate fiă prin 
réutate, fiă prin uşurinţă, fiă-care proprie
tar va fi însciinţat după putinţă cu 24 óre 
înainte de documentarea nouéi sale pose
siuni, despre timpul când? şi despre locul 
unde? va avé sé se înfăţişeze.

2) După oe se va face cunoscută ter
minarea sus amintitei dooumentări de po
sesiune, procedura de comassare se va oon- 
tinua în casa sfatului tot-dóuna dela 8 —12 
óre a. m. şi dela 2 — 6 óre p. m. şi adecă 
cu luarea în primire a reclamaţiunilor, 
esaminarea şi resolvarea lor şi ou alte dis- 
posiţiunl, ce se vo? dovedi necesare.

„ALBINA*.
in s titu t de credit şi economii.

Raportul consiliului de adminisiraţiune cătră 
Adunarea generală a acţionarilor din 27 

Martie 1897.
(Urmare.)

Deşi raporturile economice ale clien
telei nóstre, eminamente agricultori, n’au 
fost favorabile nici în anul espirat, ceea 
ce natural a causat acordări de respirii mo
tivate, afacerile institutului totuşi au pro
gresat în mod modest, dór între îm preju
rările actuale satisfácétor, şi anum e:

La împrumuturile hipotecare cu 100,000 ; 
La depuneri cu 383,000 fi.;
La escomptul de cambii, ou 87,000;
La creditele cambiale ou acoperire hi- 

pofcecară ou 104,000;
La creditele de oont curent cu 24,000;
La lombard cu 20,000 f l . ;
Stooul scrisurilor fonoiare a oresout

96,000 fl.;
Din fondul special de reservă, care 

cu dotaţiunea din anul treout crescuse la 
cifra de 220,423 fl. 25 or«, am creat fon
dul de garanţă pentru scrisurile fonoiare 
de 200 000 fl., am mai amortisat dubiose 
de-ale centralei 11,096 fl. 08 or., de-ale fi
lialei 6464 fl. 67 ar., total 17,560 fl. 75 cr. 
şi totuşi cu finea anului a ajuns la cifra 
de 46,080 fl. 14 cr., va sé 4ioâ a oresout 
cu peste 43,000 fl.

La asta a ooutribuit în mod estra- 
ordinar cursul urcat al efectelor române 
plasate la filiala din Braşov, la oari s’a 
reálisát un profit de peste 30,000 fl.

Profitul net a crescut cu 7000 fl.
La efeote am profitat total 31.988 fl,

94 cr., care sumă a in trat în fondul spe
cial de reservă.

După ordinea vechimei es din con
siliul de direcţiune domnii Leontin Simo- 
ne8cu şi Dr. Nicolau Veoerdea, ér m an
datul membrilor comitetului de suprave- 
ghiare espiră cu 4iua de astă4l.

In sensul §§-lor 36 şi 57 din statute 
membrii ambelor corporaţiunl sunt rea- 
legibill.

Depunerile la 31 Decernvre 1896 au 
fost 5.498,373 fl. 44 cr., eu 383,137 fl. 98 
or. mai mult decât în anul precedent- — 
Escomptul de cam bii: 3.404,394 fl. 17 cr. 
faţă de anul precedent mai mult ou 87,632 
fl. 96 cr. — împrumuturi h ipotecare: 
2.141,302 fl. 60 cr., o crescere de 99,553 
fl. 52 cr. Aceste pretensiunî sunt asigurate 
prin hipoteoă de un areal peste to t de 
109,216 j ugere 748 stânjinl □  în valóre 
de 7.973,870 fl. — Credite cambiale ou 
acoperire h ipotecară: 693,161 fl., faţă de 
anul precedent o crescere de 104,319 fl,
95 or. — Credite de cont curent: 236,465 
fl. 24 cr., mai mult cu 23,758 fl. 91 or. 
faţă de anul precedent. — împrumuturi pe 
efecte publice (lom bard): 90,283 fl. 10 cr.f 
faţă de anul precedent mai mult ou 19,713 
fl. cr. — Scrisuri fonoiare cu 5°/a : 2.050,000 
fl. O crescere de 96,000.

Mişcarea o&ssei: In trate , la centrală 
12,802,108 fl. 04 cr., la sucursală 5,146,537 
fl. 84 cr., suma intratelor 17,948,645 fl. 88 
cr. Eşite, la centrală 12.836,837 fl., la su
cursală 5.136,612 fl. 16 cr., suma eşitelor 
18.072.949 fl. 16 or.

Re veri meniul în giro-oonto al banoei 
austro-ungare a fost în anul espirat de 
7.438Д73 fl. 81 cr.? ér reviremeutul prima- 
notei a fost de 13.817,337 fl. 49 or.

(Va urma.)

ULTIME SCIRL
BucurescT, 22 Martie. Crisa mi

nisterială încă nu e terminată. Tra
tările de împăcare cu Sturdziştii 
continuă şi acum. Se фее, ca prim- 
ministrul P. S. Aurelian a oferit 
sturdziştii or trei portofoliurî minis
teriale, aceştia înse pretind cinci. 
Nefiind posibilă astfel o împăcare, 
d-1 Aurelian va cere аф  o audienţă 
la Palat pentru a espune Regelui 
situaţiunea.

După o altă versiune se dă ca 
sigură íntórcerea în minister a d-lor 
Sturdza la externe şi P, Poni la 
instrucţia.

Wiena, 22 Marele puteri se con
sultă acum asupra celor de făcut 
pentru a împiedeca isbucnirea unui 
resboiu între Grecia şi Turcia, având 
mai ales în vedere Tesalia. Ade- 
verat, ca Grecia pe lângă tóté pre
gătirile de resboiu şi pe lângă tot 
entusiasmul, ce arată, nu prea pare 
a fi inclinată pentru un resboiu. 
Turcia cu atât mai puţin. Dér fiind
că un mic incident póte se provöce 
resboiul, puterile vor întreveni atât 
Ia Atena, cât şi la Constantinopol.

Frankfurt, 22 Martie. Lui „Er. 
Ztg.“ i-se telegraf âză din Constan
tinopol, că Sâmbăta trecută plebea 
twcescă a atacat pe doi oficerî dela ma
rina austro-ungară şi cinci dela marina 
rusescă, rănindu i greu, Atacul s’a în
tâmplat în presenţa mai multor mii 
de Mohamedanî şi chiar şi poliţişti, 
cari n’au sărit în aperarea oficerilor 
europeni. Femeile încuragiau pe ata
catori prin strigăte de „Ucideţi-i“ 
etc. Oficerii abia şî-au putut salva 
viâţa, Ambasadorul rus a pornit 
imediat cercetare.

Dare de séma şi mulţămită publică.
L^ petrecerea ou dans arangiată în 

carnevalul treout de Reuni unea femeilor 
române din loc au făcut următorii domni 
şi dómne supraso'viri:

D-1 Sabin Panfiliu din Craiova 15 fl.; 
d-1 Kohu 5 fl.; d-1 Vlaicu 3 fl,; d-1 Schiitz 
3 fl. 50. d*na E. A. Popovioi 2 f l.; d-1 N. 
A. Popovicî 1 fl. 69 c r.; d-l I. Bran de 
Lemeoi 2 f l .; d-1 N. Bran de Lemeni 2 fl,; 
d-1 Nioolae Şerban 1 fl, 50 c r . ; d-1 I. Bran 
de Lemeoi 50 c r . ; d l Al. Strevoiu 50 or.

B r a ş o v ,  11 Martie 1897.§
Âgnes JDuşoiu, Lazar Nastasi,

p r e ş e d in tă .  a c tu a r ,

DIVERSE.
Dnelul regelui Greciei. Foia „Gil Blas“ 

publică urmátórea anecdotă in teresan tă : 
In 1868 se întâmpla, că Fiourens fâoâ 
mare agitaţiă printre locuitorii insulei Creta 
în favorul Greoilor, şi a devenit atât de 
popular înoât îl şi aleseră de conducétor 
al unei deputaţiunl, pe oare o trimeseră 
în Atena, ca acolo sé representeze Creta. 
Regele Greciei ínsé n’a voit sé se faoă de 
ură cu Anglia şi nu s’a învoit ca Fiourens 
se fiă representantul Cretenilor în Atena. 
Fiourens din causa acésta atât s’a simţit 
de ofensat, încât numai deoât telegrafâ 
după doi amici de ai séi, FranoesI, ca sé 
vină la Atena şi sé ceră dela rege satis
facţia. Pretinix lui Florens se şi presentară 
înaintea regelui Greoiei, dér provocarea 
lor n’a dat nasoere unui duel, oi avu oa 
urmare că pe Fiourens îl puseră pe-o co- 
rabiă şi-l trimeseră.

Proprietar: B r. Aurel Mureştanu. 
Redactor responsabil: Gregorlu Maior*
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C u rsu l la b u rsa  din V iena.
Din 23 Martie 1897.

ftaa&a ung. de aur 4%  . . . .  121,90
Beata de eoróne ung. 4%  . . . 99.15
icftpr. căii. fer. ung. în aar 4 y 2%  • 122.50
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4 l/2% 100,—
Oblig. oăil. fer. nng. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rurale ungare 4%  . . . 97.25
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.50
imprum. ung. ou premii . . . .  151.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.75
Renta de hârtie austr. . . . .  100.90
Renta de argint austr......................100,90
Renta de aur a u s t r , ......................122.60
Leşuri din 1860 ...........................  142.—
Acţii de ale Băncei aiiatro-ungară. 944.—
A.oţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.—
Jlcţii de-ale Băncei austr. de oredit. 358.—
N & p o leo n d o ri........................... , 9.53—
Mărci imperiale germane . , » 58.67V2
London vista 119.70
Paris vista . . . . . . . .  47.57 V2
Rente de eoróne austr. 4%* • • 100.30
Note i t a l i e n e ................................. 45.05

N r 4 3 8 4 —1897.

PUBLIC A Ţ I U N E !
Luni în 29 Martie a. c. înainte 

de prân4 la 10 óre se va ţine la 
oficiul orăşenesc economic o licita - 
ţiune verbală şi petractare scriptu- 
ristică de oferte pentru a r e n d a r e a  
a mai jos amintiţilor pământuri date 
oraşului Braşov în urma comasa- 
ţiunei.

' Reflectanţii au de a-şî ascerne 
ofertele scripturistice proveefute cu 
timbrul recerut şi cu vádiul de 10°/0 
din suma anuală de arendă oferatâ 
cel mult pană la 10 o r e  î n a i n t e  
d e p r â n 4  a amintitei 4^0 la ofi
ciul orăşenesc e c o n o m i c ,  unde se 
pot tot-de-odată şi vede în decursul 
órelor oficióse şi condiţiunile ae 
arendă.

Yadiul âre se constea din pa
rale gata seu hârtii de preţ.

înainte de licitaţiunea verbală 
este de-a se depune unvadiu de 10°/0 
din preţul de strigare.

In ofertele scripturistice, a că
ror deschidere va ave loc după li
citaţiunea verbală, este de-a se 
aminti agrul &éu livadiea pentru 
care se ofereză; mai departe de- 
chieraţiunea, că oferentului 'i sunt 
cunoscute condiţiunle de arendă şi 
că se supune lor necondiţionat.

Pământurile de arendat sunt 
urmátórele:

1. Locul pentru cimiteriul cen
tral 25 jugere, pană în 31 Octom- 
vre 1898.

2. Compexul de 18 jugére ca- 
tastrale 658 □  stenjinl lângă maga- 
sinul orăşenesc de lemne şi com 
pexul de 84 jugére catastrale 252D  
stnenjini pănă la 61 Octombre 1900.

3. Compexul de 100 jugére ca
tastrale (Nr. top 12397) menit pen
tru locul de exerciţiu a garnisónei 
în câmpul Christianului lângă locul 
militar pentru tragerea la ţintă, pe 
anul 1897.

B r a ş o v ,  13 Martie 1897.

1232,2—3 Magistratul orăşenesc.

„Auraria“ institut de credit şi economii în Abrud.
C o n v o c a r e .

Domnii a c ţ i o n a r i  ai Institutului de credit şi 
economii „AURARIAtf din Abrud se invită prin 
acesta la

IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Abrud,  Luni în 19 Aprilie 1897 s in .  
înainte de ameijî, la 10 ore în localul institutului.

OBIECTELE D E S B A T E E E I :
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 

1896 şi raportul comitetului de supraveghiere.
2. împărţirea dobendei realisate.
3. Ficsarea preţului marcelor de presenţă, pe anul 

curent.

4. Alegerea, alor 3 membrii în consiliul de di
recţiune conform §§. 30 şi 31 din statute.

5. Alegerea membrilor comitetului de supra
veghiere.

Domnii acţionari, cari voiesc a participa în per- 
s6nă seu prin plenipotenţi, sunt rugaţi a-şî depune ac
ţiunile şi eventual dove4ile de plenipotenţă, cel mult 
până Sâmbătă în 17 Aprilie 1897 st. n. 6rele 5 după 
prân4u la cassa societăţii ndstre în Abrud, ori la cassa 
institutului de credit „Doina“ din Câmpeni.

A b r u d ,  în 17 Martie 1897.

Direc ţ iunea .
C o E L t-C L l ‘R i  1 s j a . ţ v L l v L l  p r o  Ü S© <3_

A C T I V E : fl. cr. P A S S I V E : fl. cr.

Cassa în numerariu .................................. 9865 75 Capital socia l: 300 acţiuni â fl. 100 30000
Cambii de b a n că ....................................... 264548 62 Fondul de reservă statutar . . . . 20000 —
împrumuturi hipotecâren , * . . . 54048 04 Fondul special de reservă....................... 6410 12

8799 48 Fondul de pensiune a funcţionarilor . 7877 93
M o b ilia r iu ............................ fl. 528.27 Depuneri spre fructificare...................... 225322 43

după amortisare de 10% » 52.82 475 45 Cambii de bancă reescomptate . . . 33989 —
Interese restante .................................. 252 50 Interese anticipate pro 1897 . . . . 2980 60
Diverse conturi d e b i t o r e ...................... 200 60 Diverse conturi cred ita re ...................... 557 29

Profit transpus din a. 1895 fl. 2520.25 —
Profit net . . . . . .  p 8532.82 11053 07

338190 44 338190 44

C o a n . t u L l  I P r o f â . t ' a . l v L l  s i  ^ e r c L e r i l o r .

E Ş I R I: fl. cr. V E N I T E : fl. cr.

I n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fruc dela cambii de bancă . . fl. 23880.21

tificare ............................ fl. 11523.66 „ împrumuturi hipotec. „ 4524.75
pentru fondul de pensiune „ 378.65 „ efecte publice . . . „ 235.45 28640 41
pentru fondul special de P r o v ia iu n i ................................................... 1148 03

reserv ă ............................ .... 308.87 J 2211 18 Tacse de transcriere.................................. 6 —
S p e s e : Profit t r a n s m i s ....................................... 2520 25

salare, chirie, spese de pos
tă şi a l t e .................. ....  4942.59 N.

Maree de presenţă . . . „ 656.— 5598 59 N.
C o n t r i b u ţ i u n e  : N.

dare de 10% după intere N.
sele de depuneri . . „ 1286.54 \

dare d i r e c t ă ...........................  2112.49 3399 03 \
Amortisare din m ob iliar ......................... 52 82 N.
Profit transpus din an. 1895 fl. 2520.25 N.
Profit n e t ............................ ....  8532.82 11053 07 X

32314 69 32314 69

A b r u d ,  în 31 Decemvre 1896
A. Filip m. P- Silviu Lazaru,

dir. esecutiv. comptabil.

IMI e  rxL " b r i i a . i r e c ţ i u n i i :
Candin David, Petru Macaveiu, Georgiu Ivascu, loan Macaveiu,

Subsemnatul comitet de supraveghiere a esaminat Bilanţul present, Contul profitului şi al perderilor 
şi confrontându-le cu registrele principale şi ausilare ale institutului, constatăm, că le-am aflafc cu acele în 
deplină consonanţă şi în ordine.

Basiliu Başiota, Nicolau Lobonţiu, loan Tode, Laneş Giurchescu.
preşed. comit, de supraveghiere.

/OOOOOOCXXXXXXXX>GO©OOOOOOOOOOOOC\

8 F ab rican ţilor  de Liqneur
şi acelora, cari vor se devină fabricanţi, le oferes

Specialităţi de Esenze,
c a r i  s*u .n.t c ia la - n t e  ş i  sid/m c c â ş t ig * .  

A ran gem en t com plet de fab rici de L iq n eu r.

Prospecte şi nota preţurilor franco. - f a s

Cari Philipp Pollak “2 r .r T *
PRAIS-, Mariengasse Bir. 18. 1165,9—20.

Stofe veritabile de Brünn.
Un coupon 3 .1 0  m tr. 

lu n g, suficient pentru 4 
g a rn itu ră  de liatne b ă r
bătesc! costă num ai

fl. 3.40 stofă bună 
11. 4.10 „ „ 
fl. 4 .8 0  jy jj
fl. 6.— mai bună 
fl. 9.95 fină 
fl. 9.— mai fină 
fl. 10.50 forte fină

pas»e=j
<rt>f=s
PO

Depode,posffavicei KIESEL-AMHOF în BHTTCT1T.
Mostre gratis şi franco. — liiferaţie după mostre.

P. T. public se face atent că cumpărând direct dela fabrică are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma KIESEL-AMHOF în BRUNN trim ite stofele eu preţurile fabricei 
fără adaos seu rabatul mare ce-1 socotesc croitorii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


